
Schriftliche Wiederholung (7A) Name: __________________________________________ 4. Februar 2025 

Viel Erfolg! 

1. Nach welchen beiden Schlachten wurde Kaiser Napoleon auf welche 
Insel verbannt? (4) 
Völkerschlacht bei ________________ → Verbannung auf _______________ 
Schlacht bei __________________ → Verbannung auf ___________________ 

 
2. Ordne die folgenden Jahreszahlen den Ereignissen richtig zu! (5) 

Hinrichtung Robespierres o o 05. Mai 1789 
Napoleon wird Konsul o o 20. Juni 1789 

Eröffnung der Generalstände o o 14. Juli 1789 
Hinrichtung Königs Ludwig XVI. o o 1793 

Sturm auf die Bastille o o 1794 
Ballhausschwur o o 1799 

Kaiserkrönung Napoleons o o 1804 

 
3. In welchen Einrichtungen organisierten sich die Arbeiter in der 2. Hälfte 

des 19.Jhdt.’s gegen die Macht der Unternehmer? (6) 
 

Organisation Wichtigste Forderung 
  

  

  

 
4. Wie sahen Marx und Engels den natürlichen Ablauf der Geschichte? 

Als eine Geschichte von (1) _________________________________________ 
Was war das Ziel? (1) 
___________________________________________________________________ 
Wodurch sollte dieses Ziel erreicht werden? (1) 
___________________________________________________________________ 
 

5. Richtig (R) oder Falsch (F)? Markiere die falschen Stellen! (10) 

Der Dritte Stand konnte in Frankreich nach langem Kampf 1789 
durchsetzen, dass die Mehrheit der Abgeordneten in den 
französischen Generalständen entscheiden sollte und nicht die 
Mehrheit der Stände. 

 

Das Vorhandensein einer „industriellen Reservearmee“ erlaubte es 
den Unternehmern im 19. Jahrhundert, die Löhne oft bis unter das 
Existenzminimum zu senken. 

 

Die Arbeiter lebten gedrängt auf engstem Raum zusammen. Viele 
konnten sich keine Wohnung leisten und mieteten sich nur ein Bett 
(„Fremdschläfer“). 

 

Als Reaktion auf die Kaiserkrönung Napoleons endete das Heilige 
Römische Reich Deutscher Nation. Der Habsburger Kaiser Franz II. 
nannte sich fortan Kaiser Franz I. von Österreich. 

 

Der Wiener Kongress stellte das „Europäische Gleichgewicht“ wieder 
her und sicherte Europa den Frieden bis zum Ersten Weltkrieg. 

 

Die Verelendung des Proletariats führt nach Marx zu einer 
Überproduktions- und Absatzkrise. 

 

Zwischen 1800 und 1900 ist die Einwohnerzahl in den meisten 
Städten Europas etwa gleich geblieben. Erst ab etwa 1900 beginnt 
ein starker Anstieg der Bevölkerung. 

 

Wenn 5 Personen, die sich auf einen Arbeitsschritt spezialisiert 
haben, an einem Tag 10 Fahrzeuge produzieren, dann ist die 
Arbeitsproduktivität um 50 Prozent höher, wie wenn eine Person in 
derselben Zeit ein Fahrzeug produziert. 

 

Der schottische Nationalökonom Adam Smith (1723-1790) forderte 
staatliche Eingriffe in die Wirtschaft, um Krisen zu überwinden. 

 

Das Prinzip der „Restauration“ forderte eine gemeinsame 
Interessenspolitik der Fürsten zur Abwehr revolutionärer Ideen ein. 

 

 

6. Welche beiden großen literarischen Werke gehen auf Karl Marx und 
Friedrich Engels zurück? (2) 
• _______________________________________________________________ 
• _______________________________________________________________ 


